

**ОТЗЫВ**  
**официального оппонента кандидата социологических наук,**  
**доцента Новоселовой Елены Николаевны**  
**на диссертацию Нестерова Романа Сергеевича**  
**«Управление профилактическими программами в работе с уязвимыми**  
**в отношении ВИЧ-инфекции группами населения**  
**(на примере ВИЧ-сервисной некоммерческой организации)»,**  
**представленную в диссертационный совет ПДС 1000.002 на соискание**  
**ученой степени кандидата социологических наук**  
**по специальности 5.4.7. Социология управления**

**Актуальность темы** диссертационного исследования определяется тем, что, во-первых, ВИЧ-инфекция является серьезной проблемой для общественного здравоохранения на глобальном уровне. По данным Всемирной организации здравоохранения в мире насчитывается около 38 миллионов человек, живущих с ВИЧ, заболеваемость населения постоянно растет. Россия не является исключением – согласно данным Роспотребнадзора, наблюдается тревожный рост новых случаев заболевания ВИЧ, особенно среди уязвимых групп населения, представителей маргинализованных сообществ. Во-вторых, негативная динамика ВИЧ-инфекции в России требует разработки и внедрения новых подходов к профилактике, а стигма и дискrimинация, связанные с ВИЧ, на которые указывает соискатель, остаются важными препятствиями на пути к достижению эффективной профилактики. В-третьих, изучение социальных и поведенческих аспектов рискованных групп является необходимым для разработки адресных стратегий работы с представителями групп риска. Актуальность темы диссертационного исследования указывает на необходимость включения социологической экспертизы, как социологии риска, так и социологии управления.

**Достоверность и новизна результатов** диссертационного исследования очевидны: выводы, полученные соискателем опираются на большой массивах научных публикаций, источников, статистические данные и результаты прошлых исследований, а также на собственные эмпирические исследования, в рамках которых автор использует комплексный подход к сбору данных методами: включенное наблюдение; сплошное анкетирования клиентов ВИЧ-сервисной НКО; экспертные интервью, проведенные среди специалистов исследуемой ВИЧ-сервисной НКО и Центров СПИД. В исследовании автор использует мультидисциплинарный подход (социология управления, риска, здоровья; общественное здоровье и здравоохранение; менеджмент, другие области научного знания), как при анализе теоретических основ профилактики ВИЧ-инфекции, так и при проведении самого исследования.

Основная новизна исследования носит как научный, так и прикладной смысл, все подходы, модели и методы, которые предлагает и апробирует автор в диссертационном исследовании были внедрены. По результатам исследования, на основе методологии функционализма, разработана модель взаимодействия некоммерческих организаций и Центров СПИД, разделены и описаны функции, этапы взаимодействия; разработан и внедрен мониторинг, основанный и на медицинской, и на социальной информации в отношении групп риска. Ценность мониторинга, предложенного соискателем, состоит в возможности получить весомые данные, которые позволили определить основные типы и «скрытые» группы клиентов исследуемой НКО, принять управлеченческие решения, обозначить принципы адресной работы с представителями групп риска, обосновать введение двух типов специалистов, в том числе обозначив их профессиональные компетенции и необходимые для работы социально-демографические характеристики, позволяющие проводить работу с разными типами клиентов на доверительной основе.

Важными для управления эпидемией ВИЧ-инфекции являются два новых подхода работы с представителями групп повышенного риска, предложенных и внедренных соискателем: по прерыванию «цепочки передачи ВИЧ» – по работе с ВИЧ-положительными людьми и их партнёрами («индексное тестирование»), метод доконтактной профилактики ВИЧ-инфекции среди ВИЧ-отрицательных клиентов НКО, которые в силу различных причин не готовы менять свое поведение с рискованного на сохранное (с применением социологического инструментария – четырехэтапная анкета необходимая для контроля «отрицательного» ВИЧ-статуса). Помимо вышесказанного, Нестеровым Романом Сергеевичем предложена методика общественной оценки качества медицинской помощи, оказываемой в специализированных медицинских учреждениях, на основе комплекса инструментария: анкетирование, фокус-групповая дискуссия, наблюдение «тайный пациент».

**Научные положения, выводы и рекомендации обоснованы**, соответствуют заявленным цели и задачам исследования, опираются на универсальные правила социологического метода, учитывают особенности исследуемого объекта (профилактика ВИЧ-инфекции на базе ВИЧ-сервисной НКО). В диссертационном исследовании очевидно использование междисциплинарного подхода, используются результаты медицинских исследований и наблюдений, теоретические основания строятся на социологическом (социология риска, управления, здоровья) и на медицинском (общественное здоровье и здравоохранение; медицинская статистика) научном контексте.

Сформулированные автором рекомендации являются ценными и указывают на прикладное осмысление автором, исследуемой проблемы.

Рекомендации, положения и выводы могут быть тиражированы в регионы России. Все высказывание указывает на обоснованность и высокую ценность результатов настоящего исследования для науки и практики.

**Основные положения и выводы** диссертационного исследования были представлены автором в 8 статьях, включая 3 статьи в журналах, включенных в международные базы научного цитирования, 1 статью в журнале из Перечня ВАК России, 1 статью в журнале, включенном в RSCI, и на ряде научных мероприятий.

**Автореферат** в полной мере отражает структуру и содержание диссертации, теоретическое и практическое значение проделанной автором работы.

Несмотря на общую высокую оценку диссертации, следует высказать несколько замечаний рекомендательного характера:

1. Несмотря на то, что в теме диссертации обозначена интересующая соискателя группа «уязвимых в отношении ВИЧ-инфекции», по мнению рецензента, следовало четче обозначить проблему выхода ВИЧ-инфекции за пределы групп риска. Это поможет избавиться от существующей у населения России иллюзии того, что под угрозой находятся лишь определенные группы населения и понять, что проблема касается каждого.
2. Диссертацию бы украсило, если бы автор уделил чуть больше внимания проблеме отношения населения России и врачей непрофильных специальностей к ВИЧ-инфицированным. Автор пишет о стигматизации уязвимых в отношении ВИЧ-инфекции групп населения, но стигматизация, описанная автором, во многом относится не к ВИЧ-инфекциии как таковой, а скорее к тому, что ВИЧ-инфицированные, рассматриваемые в работе, относятся к группам повышенного риска – они употребляют наркотики, являются потребителями сексуальных услуг за плату, занимаются проституцией и т.п. Здесь же интересно было бы проследить отношение к ВИЧ-инфицированным не специалистов Центров СПИД, которые более подготовлены к работе с такими пациентами, а, например, терапевтов или гинекологов в районной поликлинике по месту жительства.
3. При рассмотрении темы автор обошел проблему ВИЧ-диссидентства, в том числе среди самих ВИЧ-положительных. Между тем, убеждение, что ВИЧ не существует, приводит к отказу от тестирования на вирус и к рискованному поведению. Поверив ВИЧ-диссидентам, люди с диагнозом ВИЧ отказываются предохраняться при половых контактах со своими партнерами, начинать лечение и контролировать наличие вируса у детей. Происходит рост распространения ВИЧ-инфекции, смертности от СПИДа и сопутствующих заболеваний.

**Заключение.** Диссертационное исследование Нестерова Романа Сергеевича «Управление профилактическими программами в работе с уязвимыми в отношении ВИЧ-инфекции группами населения (на примере ВИЧ-сервисной некоммерческой организации)» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи, связанной с применением ряда новых подходов для управления процессами профилактики ВИЧ-инфекции на трех уровнях управления (национальном, региональном, общественном), имеющей важное значение для улучшения взаимодействия НКО и Центров СПИД, для усиления мер по управлению эпидемией ВИЧ в России. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата социологических наук согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а ее автор, Нестеров Роман Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.7. Социология управления.

Кандидат социологических наук (22.00.04),  
доцент кафедры социологии семьи и демографии  
социологического факультета

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова  
119234, Москва, Ленинские горы, д.1., стр.33,  
+ 7 (499) 9395060

alena\_n@mail.ru

25.11.2024

Новоселова Елена Николаевна

Подпись Новоселовой Е.Н. заверяю  
Декан социологического факультета  
ФГБОУ «Московский государственный  
университет им. М.В. Ломоносова»,  
доктор социологических наук, профессор

Н.Г. Осипова

